

你们开学 我们护航

编前话:“终于开学了！”9月1日，我省绝大多数学校迎来了全面开学，可以说这是全面恢复教育教学的具有标志性的一天。为了保障学校安全有序开学，我省政法各部门积极履职，加大上路执勤力度为师生保畅通、强化校车管理及驾驶人员的交通安全意识、为学生讲好开学第一课、对涉案未成年高考生提供帮扶帮教、帮高考生追回预留学学费……他们在各自的岗位上守护着莘莘学子的平安。

一份特殊的高校录取通知书

□ 刘俊燕

夏夜，一条微信信息让邯郸市邯山区检察院未检办公室负责人惊喜万分。信息是小龙(化名)发来的，内容是他的一张高校录取通知书图片，画面上著名学府的美景令人神往。这是邯山区检察院未检办公室“琢玉”团队在今年高考放榜以来，收到的第三张涉案未成年人发来的喜报。“琢磨璞玉，美玉出焉”，邯山区检团队以工匠之心，打造了属于涉案未成年人不一样的人生。

◆采玉◆

挖掘涉案未成年人心中的宝藏

采玉，一般是将优质玉石挑选出来的过程。对涉案未成年人进行社会调查，了解他的性格特点、成长经历、家庭关系、交友情况，发掘一切有利于他发展的“资源”，调动优势顺应他的回归，这个过程犹如“采玉”。小龙坚强执着的品质是他最大的宝藏，他对考入心仪的学校抱有一颗赤子之心。为了实现自己的心愿，小龙每天除了照顾生病的母亲，还会抓住一切时间学习。周围的同学们很佩服小龙的学习精神，也非常希望和他探讨学习上遇到的困惑。但是，小龙因为性格内向的原因，不知道如何与同学轻松沟通，所以，同伴关系并不太好。在对小龙的案后帮教中，未检干

警和麦田社工的老师同时注意到了小龙在同伴关系中的困惑，采用“资源取向”的心理学术技术，帮助他发现自己的优势，积极开启他内心的动力和活力。

小龙在大家的帮助下，开始敢于表达自己内心的向往，性格也开朗了很多。消失许久的笑容再次回到了这个17岁孩子的脸上。

◆琢玉◆
引导涉案未成年人完成蜕变

艰难困苦，玉汝于成。“玉不琢，不成器”，琢玉，是璞玉成器的关键一步，玉石不历经打磨，无法熠熠生辉，人亦如此。涉案未成年人在未检检察官、社工老师的指导下，通过自身的努力，实现了凤凰涅槃。

琢玉，如切如磋，如琢如磨。涉案未成年人的每一个微小的转变，都饱含着未检检察官及社会支持体系每一分子的辛苦努力与付出。

小龙涉案之初，他的父亲因为工伤致残，因为得不到赔偿，一直无法彻底治愈。未检检察官给小龙和他的父亲讲述了法律援助的相关规定，并为小龙父亲联系了法律援助律师，帮助他们申请工伤赔偿。小龙感受到了来自社会各界对他这个小家庭的关注，认真学习、努力回归的心更加迫切。

2019年，小龙第一次高考没能考上心仪的学校，他受到了很大的打击，心情很是抑郁。他想复读，又怕家里经济条件不允许，矛盾的心境让他坐立不安。知道情况后，未检检察官为他联系了生涯规划领域的专业社工老师，针对他的平时成绩和高考成绩进行了分析，给出了复读的建议。在老师的帮助下，小龙再次树立了复读的信念，并勤工俭学积攒学费。在他复读的一年中，又赶上新冠肺炎疫情，高三不能按期开学复课，小龙的心再次浮躁起来，他担心学业难成，心理压力很大。检察官通过视频与他聊天，告诉他不信谣不传谣，多关注疫情报道的正能量，积极疏导他焦虑的情绪。小龙在学习之余参加了村里的志愿者队伍，状态好了很多。

就这样，未检干警、社工老师及所有志愿者，陪伴小龙面对成长路上的一次又一次挑战，磨练意志，锤炼性格，小龙不仅保持了优异的学习成绩，道德品格也实现了质的跨越。

看见涉案未成年人的需要，发现他们拥有的性格、习惯等资源优势，并在回归的路上加以陪伴，一同磨练，未检检察官相信，每一个如同小龙一般的璞玉，经过打磨，都会变成美玉，成为社会建设的中坚力量。

把好开学安全关

藁城交警为校车全面“体检”

河北法制报讯 (郭俊岭 廖峰)当前中小学已经陆续开学，为进一步做好辖区校车交通安全管理，有效防范校车道路交通事故，全力保障少年儿童乘车安全，近日，石家庄市藁城区交警大队联合区教育局为全区中小学校长、校车司机上好安全第一课。

活动中，民警首先通报了近期全国发生的涉及中小学生的交通事故，要求各学校严格落实常态化管理，各学校负责人、驾驶人、随车管理员务必在思想上提高对学生安全的认识，做到警钟长鸣。他们为校车驾驶人讲解了安全行车常识及注意事项，并同校车驾驶人一起观看了校车安全警示教育片，提醒校车驾驶人时刻把安全放在第一位，切实增强安全、责任、守法意识，从源头上筑牢交通安全防线。

民警严格按照《校车管理条例》对所有校车进行逐一“体检”，从校车外观、标牌以及校车的转向系统、刹车系统、GPS、视频监控、停车指示牌、应急逃生设备等方面进行了全面检查，对检查中发现的问题及时督促相关单位进行整改。通过对校车集中进行安全技术检查，及时排除隐患，确保了校车通行安全，保障了学生的乘车安全，喜迎新学期的到来。

活动中，他们还进行了校车火灾事故应急逃生演练，增强了师生交通安全防护意识，提高师生在突发安全事件面前的自救逃生和紧急应变能力。



开学之日，安全先行。9月1日是固安县中小学新学期开学的日子，县公安局交警大队周密部署，投入充足警力，或指挥疏导交通护卫学生们平安出行，或登上讲台为学生们讲解安全常识，或走进校车运营管理单位对校车进行全方位安全检查，以扎实举措护航学生平安。图为民警给学生们上好交通安全第一课。

吴春雷 卢金玉 摄

10岁的弟弟将姐姐大学学费打赏给了某直播平台主播。交涉一个多月未果后，家人向平泉市法律援助中心求助，工作人员依法介入——

“孩子的学费退回来了”

□ 赵伟男

“你们能帮帮我吗？”平泉市法律援助中心接到的一个电话，着实让工作人员为求助者揪心。

求助者小郝(化名)是今年参加高考的学生。小郝在电话里反映，在自己高考前的一天，父亲生病住院，母亲上山劳作，10岁的弟弟将父母为自己筹集的大学学费全部刷给了某直播平台主播。在同该直播平台及主播交涉一个多月未果后，她怀着最后一丝希望向平泉市法律援助中心求助。

接到求助电话后，工作人员立即来到小郝家中了解情况。原来，事发当天，小郝的弟弟使用小郝手机在家上网课，趁家中无人，用手机登录其在某直播平台注册的账户。

小郝说：“当时我弟弟一个人在家上网课，登录直播平

台把我上大学要用的17000多元钱全都刷给了主播。当时跟我弟了解情况，他就说那些主播告诉他刷心愿单，一点点诱导他把这些钱全刷进去了。”

事情发生后，小郝和家人与该平台官方以及主播联系，希望对方能退回这些款项，但未能得到有效回复。通过进一步调查，工作人员了解到该家庭为平泉市建档立卡贫困户，生活十分困难，所筹集的学费全部来源于玉米售卖和国家对建档立卡贫困家庭的补助资金。全部积蓄就这么打了水漂，让这个家庭顿时陷入了困境。

掌握真实情况后，平泉市法律援助中心决定要想尽一切办法追回“打赏款”。援助中心主任赵永生表示，根据《中华人民共和国民法总则》第19条规定，八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力

人，实施民事法律行为由其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认。小郝的弟弟年满10周岁，为限制民事行为能力人，其赠与行为应经过其监护人的同意。

法律援助中心工作人员立即与该直播平台公司取得联系并以正式函件发到该公司，向该公司讲明事件的缘由，提供退款时未成年家长不在场的相关证据，并说明如在一定时间内得不到有效回复，平泉市法律援助中心将依法对其提起诉讼。

经过一周左右的交涉，该直播平台公司除国家扣除的相应税款外，将其余款项全部退回。小郝又可以继续自己的学业了。

“孩子的学费终于给退回来啦！”近日，小郝一家怀着感激的心情将写有“扶贫济困助人为乐”的锦旗送到了平泉市法律援助中心。



图为校车检查现场。

开学季，做淡定的家长自信的娃

□ 罗慧丽

开学之后的第一课，“防疫抗疫”内容成为多数学校的共同选择。

钟南山院士寄语莘莘学子，希望大家开学以后，以广大抗击疫情的医务人员和科技工作者以及后勤服务人员的精神为榜样，很好地投入学习、掌握科学知识，将来更好地为我们国家服务！

“神兽们”重新走进校园，家长们也顿感轻松，但是，各位家长对于孩子们开学后可能遇到的种种问题，准备好了吗？

一般情况下，在假期结束返校后，孩子们都会或多或少出现不适应学校的常规要求，返校后的学习效率低，对学习提不起兴趣等等。教育工作者统称这种情况为“假期综合症”。那么如何在开学之际，帮助孩子们“收心”步入正轨，这很关键，对于家长和孩子来说，这的确是一件“难搞的大事”。

首先学生和家长都要做好学习上的准备和心态上的调整，家长要负起安全监护的责任，教育子女交通安全知识，遵守交通规则，文明出行，让孩子能够安全地返校或回家。要引导孩子调整作息时间、调整焦躁心态、调整饮食结构、对学习用品进行归类整理、制订学习计划、学习疫情防控知识等。

家长同时对孩子生活方面的照顾也不可掉以轻心。要合理安排饮食，保证孩子的营养均衡，使孩子能够有足够的体力应对学习。学生们每周最好有一次体育锻炼，增强体质，避免因生病而影响学习。

校园防疫 从我做起

认真接受学校检查



户外戴口罩，进入图书馆、食堂、会议室、宿舍楼等人群密集场所要自觉排队测体温。

避免到人群密集场所



课间不交谈。课后活动分区域，错峰出去玩。就餐时，勿交谈，用餐结束后立刻离开。上下学尽量不选择公共交通工具。

强健体质注意个人卫生



积极参加体育锻炼，保证正常作息，增强体质。做到饮食有节、起居有常、动静结合、心态平和，当好个人健康第一责任人，养成文明健康、绿色环保的生活方式。

发现异常自觉隔离就医



发现有任何不适，立刻做好自我隔离、及时就医，并告知老师和同学，避免传染他人。

李丽聪 作